

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL LIBERAL en Murcia

SE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 31

Política local

Conforme los días se suceden y se aproxima la fecha de las elecciones municipales, los partidos políticos de la localidad se aprestan a organizar sus huestes, estableciendo centros electorales en sus respectivos círculos y estudiando las probables ventajas que tener pudieran si se va a la lucha como todos aseguran.

Las cábalas y cabildos son tantos; los aprestos para la batalla electoral se hacen de tal modo, que parece que la lucha va a ser reñida, trabajando todos con denuedo por conseguir el triunfo de sus partidarios.

Los conservadores han establecido sus trabajos electorales en su círculo de la calle de González Adalid, trabajando como si la batalla hubiera de ser ruda y la lucha cruenta.

Según se nos asegura, los elementos que acudilla el señor Cierva, irán por las mayorías, para lo que organizan sus trabajos con toda pulcritud de detalles, estudiando el conso y las ventajas que obtener pueden en la contienda.

Las fuerzas conservadoras han recibido en estos días la adhesión de los elementos que siguieron la política del ilustre político fallecido señor Revenga, que van a engrosar las filas como soldados disciplinados.

Los conservadores, de por sí, forman en Murcia un partido numeroso y justo es reconocerlo. Y si a esto se añade la adhesión recibida, no sería ilógico suponer que las noticias que se nos facilitan sobre los propósitos que abrigan para las próximas elecciones, tengan visos de veracidad.

Los demócratas, por su parte, según manifestaciones de un prohombre del partido, también lucharán por conseguir las mayorías, demostrando gran actividad en la organización de sus trabajos para lo cual se reúnen a diario cambiando impresiones sobre la próxima lucha.

No sería aventurado afirmar ante estas noticias que la batalla será ruda y que por una vez se turbará la paz demostrada por los partidos políticos de Murcia, dando a la ciudad el día 12 de Noviembre el aspecto de lucha propia de las poblaciones donde las ideas y las simpatías de los partidos políticos se demuestran con los números de las elecciones.

Por otra parte, los liberales históricos se preparan para luchar con denuedo en tal de conseguir los puestos a que aspiran, confiando para ello en las fuerzas de que disponen en todos los distritos del término municipal de Murcia.

Los republicanos, también lucharán en las elecciones próximas, separadamente.

Los radicales, presentarán diez candidatos en otros tantos distritos y los conjuncionistas varios por los distritos donde confían en la seguridad del éxito.

Los jaimistas, han celebrado ya varias reuniones electorales, haciendo esto suponer que intervendrán también en la contienda.

Como en política, y en época de elecciones, los minutos son siglos, hay que publicar las noticias con toda clase de reservas; pues pudiera ser que a última hora llegasen todos a un arreglo y el artículo 29 diera un mentís a cuanto se cabildea sobre política.

De no ocurrir esto la lucha será enconada y el resultado de ella difícil de profetizar.

Respecto al nuevo alcalde suenan varios nombres entre ellos los de dos conocidos demócratas, uno de los cuales ha ejercido ya cargo en el Municipio y el otro ocupará por primera vez puesto en el Concejo. Y hasta hay quien asegura que el alcalde será un conservador que goza de altas dotes administrativas.

El tiempo ha de decir quién será el favorecido con el alto sitial del pueblo, que los que no somos políticos nada podemos deducir de las mil suposiciones que circulan.

DE MI "CARNET",

(NOTAS DE SOCIEDAD)

Salieron para Cartagena los señores de Marqués acompañados de su bellísima hija y su sobrina la señorita de Nicola.

Desde Madrid se han trasladado a Alicante los Condes de Torrellano y Casa-Rojas.

Para Madrid, han salido don Joaquín Peñalver y su joven esposa doña Dolores Vinader.

Se encuentra en ésta, nuestro querido amigo y distinguido colaborador, el capitán de infantería don Ricardo S. de Inestrillas.

¿La malinche de anoche? No estaba anunciada y por lo tanto la animación fué escasa.

Aparte de esta indicación, yo creo que pudo bailarse algo más de lo que se bailó, si hubiera habido disposición en el sexo fuerte.

No comentemos...

Van-Dyck.

En el Círculo democrático

Corroborando los propósitos que sobre política local animan a los elementos políticos murcianos según indicamos ligeramente en otro lugar de nuestro periódico hemos de dar ligera cuenta a los electores de la reunión celebrada ayer tarde por los liberales demócratas en el Círculo de su partido.

La reunión, según las referencias que tenemos, fué importantísima, reñando el mayor entusiasmo entre los numerosos elementos que integran la política democrática.

El señor Pérez Guillén, que preside el acto por el reciente luto del jefe don José Cayuela, pronunció un breve y elocuente discurso haciendo la apología de las ideas democráticas y expresando sus sentimientos de adhesión y cariño al señor Cayuela, a la vez que marcando la norma de la conducta del partido en los actuales momentos para cuyo efecto solicitaba la opinión de todos los presentes. Fué muy aplaudido.

D. José Más de Béjar hizo a continuación uso de la palabra abundando en las mismas ideas del señor Pérez Guillén y exhortando con brisa elocuencia a todos los correligionarios para que den muestra si las circunstancias lo requieren, de su amor a la justicia, al progreso y a la libertad, obteniendo al terminar su galana improvisación una ovación entusiasta.

Acto seguido habló el elocuente abogado y diputado demócrata don Salvador Martínez Moya, quien fué saludado con aclamaciones al levantarse de su sitial.

Si los apremios de espacio no nos lo impidieran, dedicaríamos el que merece al brillante discurso del señor Martínez Moya.

Por de pronto podemos adelantar que el verbo del elocuente diputado, cautivó durante más de una hora larga, la atención del numeroso auditorio marcando en inspirados párrafos el concepto de la Patria, la grande, la sacrosanta, y la chica, que tiene para todos tantos encantos, siguiendo con la exposición de un programa político cultural y económico que reñima al proletariado murciano de incontables sacrificios, en armonía con el vasto plan de reconstitución nacional del ilustre jefe del Gobierno señor Canalejas, de quien hizo una cumplida apología como hombre de gobierno y como jefe de los liberales demócratas, añadiendo que sentía por él una veneración tan grande como la que le inspira el probo veterano jefe local señor Ca-

yuela a quien veneran todos los reunidos.

Saludó cariñosamente a los nuevos elementos liberales que aportaban su valía a las filas democráticas y se expresó en una gran altura de miras encaminadas a la consolidación de la unión de todos los liberales de Murcia y en provincia a los que se debe considerar como hermanos en la comunidad política de las ideas.

Hizo una exposición detallada de las gestiones realizadas para afianzar la difusión del ideal y terminó exhortando a todos para que en la lucha que se aviecen den pruebas de verdaderos demócratas murcianos rindiendo culto a la legalidad y a la justicia saludando a la Patria, al rey a Murcia y al jefe.

El auditorio prorrumpió en entusiastas aclamaciones y por unanimidad, se acordó autorizar al señor Cayuela, para todas las gestiones y pasar a reiterarle el pésame por la desgracia que sufre.

Mañana de luz

Mañana de luz, mañana que ha puesto dulces mi pena, como una novia galana; mañana de luz, mañana que ha puesto al alma serena.

Mayo ha venido del cielo a alegrar mi triste olvido y a poner luz en mi anhelo; Mayo ha venido del cielo y ha puesto campo florido.

Mi sangre ya tiene rosas de color en la olvidanza, fragantes y melodiosas; mi sangre ya tiene rosas de alguna nueva esperanza.

El temblor de luz es ella que ha venido a acariciarme vestida de azul de estrella; el temblor de luz es ella que viene su gracia darme.

Mañana de luz, mañana que ha puesto dulces mi pena, como una novia galana; mañana de luz, mañana que ha puesto al alma serena.

Julio Alvarez Gómez

Los radicales

CONVOCATORIA

El comité directivo del Partido republicano Radical, cita a todos los inscriptos en su censo para Junta general el próximo jueves 26 de los corrientes, a las nueve de la noche en el Centro Republicano Radical, Frenera 30, para tratar asuntos urgentes.

VUELTA A LA NORMALIDAD

En «Boletín oficial» extraordinario fué publicado ayer el real decreto correspondiente restableciendo las garantías constitucionales que fueron suspendidas por los decretos de 18 y 19 de Septiembre próximo pasado.

Treinta y tres días que hemos estado bajo un régimen anormal, tiránico y perjudicialísimo para el ciudadano.

Régimen bochornoso para todo individuo honrado, para todo hombre libre y para toda nación culta.

Régimen, protestando del cual decía Canalejas en no lejanos tiempos—hace dos años—, que si en ocasiones sirve a los fines de la justicia, en muchos casos encubre ilegítimas arbitrariedades del Poder público ó desenfrenos rencorosos del espíritu sectario.

Y algo de esto se ha dejado sentir en nuestra provincia, donde no había motivo alguno que justificara la suspensión de los derechos individuales que nos garantiza la Constitución.

Pero todo pasa y esta anomalía también ha tenido su fin.

Hora es ya de liquidar cuentas con autoridades poco celosas en el cumplimiento de sacrosantos deberes, y en cambio muy activas en ridiculeces dignas del caricaturista, si no constituyeran arbitrariedades al amparo de la fuerza, bajo un régimen en que se priva al ciudadano de sus derechos.

Así lo haremos, defendiendo la justicia de derechos hollados caprichosamente, recordando deberes que están incumplidos y poniendo de manifiesto la inutilidad de quien tiene

sacratísimas obligaciones que cumplir y no las cumple.

Hemos vuelto a la normalidad, estamos ya en el pleno goce de nuestros derechos de ciudadanía y no tenemos por qué temer arbitrariedades que ya no son fácil de llevar a efecto, pese a toda la fuerza que da el Poder.

Estamos, pues, de enhorabuena. Ya podemos nosotros también cumplir con nuestros deberes, sin las trabas que, durante treinta y tres días nos ha impuesto, más que la suspensión de garantías, la suspensión del sentido común en ciertas esferas.

VIDA MILITAR

Turquía, potencia militar

La guerra turco-italiana ha entrado en un periodo de verdadero interés, ya que, siendo una burda patraña cuanto pueda relacionarse con una paz prematura, es indudable que estamos en vísperas de grandes acontecimientos y de interesantes sorpresas.

Siendo muy imperfecta la idea que en España se tiene del Ejército del imperio otomano, me parece de gran oportunidad dar algunas ligeras ideas sobre el poderío militar de Turquía, y a ello, por lo tanto, voy a consagrar el presente artículo.

El ejército que un momento dado puede alcanzar la cifra de 1.840.000 hombres, divídese en cuatro partes: Nizam, ó ejército permanente con sus reservas; Redif de primera categoría, con pequeños cuadros en paz; Redif de segunda categoría, formado con los exentos del servicio; y Musahfiz, que equivale al Landsturne.

En paz el ejército es de 270.000 hombres sin contar las divisiones móviles de Macedonia, Rumelia y el Yeman que alcanzan 120.000 individuos y sin los regimientos de caballería de la guardia.

Consta la Infantería de 84 regimientos a 4 batallones de 14 compañías, además de dos regimientos zavoos, uno albanés y otro tripolitano, a dos batallones.

Cuenta con 20 batallones de tiradores, (Nisandri), 18 compañías de bomberos, (Pade) y 4 batallones de cazadores, (Ayzi). Total: 388 batallones con más de 306.000 fusiles.

Tienen el fusil Mauser repetidor de 765, cuyas excelencias he tenido ocasión de apreciar en los cursos especiales a que he asistido en la Escuela Central de Tiro, de Carabanchel, y el Mauser de 950, de bastante inferior utilidad práctica.

La caballería consta de: 37 regimientos a 5 escuadrones. 2 id. ligeros a 5 id. (Hafif). 4 escuadrones de infantería montada, y 2 id. independientes del Jemen, La artillería, ó Topdschi, posee: 33 regimientos de campaña. 2 id. de obuses. 2 grupos de montaña. 10 batallones de plaza. 2 compañías de id. especiales.

Toda ella dotada de las piezas más modernas y potentes.

Las tropas de ingenieros se componen: 1 regimiento de plaza con 13 compañías. 1 batallón de torpedos con 4 id. 4 batallones a 4 compañías. 1 compañía de telegrafía. 1 de radiotelegrafía y colembografía.

12 de ferrocarriles. 14 mixtos. 18 de zapadores, y 23 técnicas.

Sanidad militar tiene 12 hospitales de campaña a 500 camas, y una compañía sanitaria cada una de las tres ordenes.

Todo este refriéndose exclusivamente a la primera situación, sin descender a detalles impropios de un ligero artículo de divulgación, en inteligencia de que el autor de estas líneas tiene el convencimiento de que Turquía posee un ejército bien dotado, muy numeroso y magníficamente instruido.

Capitán Saenz de Inestrillas.

El día del presidente

(POR TELÉGRAFO)

En su domicilio

Madrid 23 (1 md.)

Canalejas ha permanecido todo el día en su domicilio retenido por la enfermedad de su hija pequeña, aunque hoy presentaba la niña ligera mejoría.

Le visitaron todos los ministros y algunas personalidades.

BARCELONA

Mitín Radical

(POR TELEGRAFO)

En la casa del Pueblo-Habla Lerroux—7.000 asistentes.—El discurso del jefe de los radicales.

Madrid 21 (9 n.)

Se ha verificado el mitín radical en la casa del Pueblo.

Al acto asistieron siete mil radicales.

Alejandro Lerroux pronunció su anunciado discurso.

Analizó elocuentemente la situación de los partidos monárquicos turnantes en el poder.

Los conservadores—dijo el jefe radical—no podrán gobernar nunca porque tienen enfrente a la opinión. Los radicales nos compran, tenemos a impedir que gobierne Manra, seguros de que nos apoyará toda la nación.

El partido liberal está deshecho y dominado por el egoísmo y las ambiciones.

No estamos separados de los conjuncionistas, pero no podemos admitir a nuestro lado a los socialistas, que parece que quieren la disolución de la patria.

Tampoco podemos admitir a los anarquistas que quieren emplear en toda la violencia, como si en ella radica el poder.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Los Republicanos

A la convocatoria del Directorio del partido republicano para tratar de las elecciones, respondieron los más significados y prestigiosos elementos del partido.

La reunión tuvo lugar ayer a las diez de la mañana, en el salón de descanso del Teatro Circo bajo la presidencia de D. Francisco de Prados Salmerón.

Los acuerdos tomados por unanimidad fueron los siguientes:

1.º Ir a las elecciones en todos los distritos donde los republicanos estén organizados, presentando candidatos propios.

2.º Luchar unidos con los socialistas y apoyar sus candidaturas.

3.º En los distritos donde no se cuenta con una organización, el cuerpo electoral republicano queda en libertad de acción para votar ó abstenerse.

4.º Los distritos son los que designarán los candidatos republicanos que hayan de luchar en dichas elecciones.

5.º Nombrar una comisión electoral permanente, compuesta del Directorio del partido y los señores Carreño, Díaz Barbero, Carlos Victoria, Ibañez Parodi, Ros, Manresa, Soldana, Bobadilla, Caballero, Pomares, Ros y Ros García.

Tanto el partido republicano como el socialista se muestran animados de grandes entusiasmos para las próximas elecciones municipales.

De sociedad

Se encuentra en esta el distinguido empleado de la compañía de M. Z. y A., don Pedro Sánchez.

Ha sido nombrado senador vitalicio el hijo adoptivo de esta ciudad excelentísimo señor don Ramón Aunón y Villalón, que con tal motivo está recibiendo numerosas felicitaciones de sus amigos de esta.

Se encuentra algo mejorado de su enfermedad el concejal don José Moncada Moreno.

De paso por Valencia, se encuentra en esta con su distinguida esposa el rico propietario asturiano don Juan Vilehes Isaura.

Regresó de Madrid el joven abogado don Isidoro Felipe Valdés.

Se encuentra en esta don Carlos Martínez Galinsoga que llegó a esta ciudad con el triste motivo del fallecimiento de su señora madre.

Marchó a la corte con motivo de la grave enfermedad que aqueja a su anciano padre el ilustre pintor señor Amerigo.

También marchó la joven esposa de don Emilio Bruna.

Se encuentra mejorado de su enfermedad el general de ingenieros don Manuel Estrada.

Regresó de Cádiz y Madrid el notable doctor don Eustasio Torrecillas.

De Murcia regresó don Antonio García Alemán.

Si quieren, que nos sigan; pero juntos con nosotros no irán jamás. Atacó duramente a los vulgares ambiciosos que solo ven en el cargo de concejal un oficio lucrativo.

Se ocupó de la campaña de Africa, ensalzando al ejército que pelea por el honor de la patria.

Al hablar de la monarquía, le atacó el delegado del gobernador.

El público de entusiastas vivas a Lerroux y al partido radical.

Prosiguió su discurso.

Nuevamente atacó a los conservadores, de los que dijo que están divorciados de la conciencia nacional.

Solo cuentan con el apoyo de la plutocracia y del clericalismo.

Los radicales no tomamos parte en las últimas revueltas, pero nos ofrecimos a los conjuncionistas incondicionalmente, por si querían hacer la revolución.

Nada hicieron, ni a nada quedamos con ellos obligados.

Terminó tratando de política local.

Dijo que nombrará a candidatos que sean honrados, rechazando a ese conjunto de vividores políticos que manejan en todos los partidos.

Para ello—dijo—recabo un voto de confianza, para organizar las elecciones, asumiendo toda la responsabilidad.

El público le ovacionó con entusiasmo.

Se disolvieron con orden.

Las precauciones policíacas han resultado completamente inútiles.

En memoria de Ordóñez

El miércoles próximo a las once de la mañana y en la iglesia de Santo Domingo se celebrarán solemnes funerales en memoria del bizarro general Díaz Ordóñez, muerto gloriosamente en los campos de Melilla, teatro de sus brillantes hechos de jefe entendido y soldado valeroso.

Toda la guarnición de Cartagena queriendo patentizar el respetuoso afecto y grata memoria que le inspirara el que con tanto acierto desempeñó el mando superior de esta plaza, costea las honras fúnebres a las que se invitan a todas las personalidades locales.

El solemne acto estará seguramente concurrencísimo, dadas las grandes simpatías que inspiró a la población toda el malogrado general Díaz Ordóñez.

Compañía de zarzuela

En la presente semana debutará en este teatro circo la compañía de zarzuela y ópera española que dirige el maestro don Pablo Gorgé y que está compuesta de los siguientes elementos artísticos:

Maestro director y cedeñador, don Pablo Gorgé; primeras tiple, Ramona Gorgé; Concha G. de Villante, María Ferrer; tiple cómica, Consuelo Vizcaina; tiple característica, Rafaela G. Samper; tenores, Mario Serra, Luis Martínez, Antonio Montaña; primer actor Pablo Gorgé Samper; barítonos, Emilio García Soler, Manuel G. Samper; bajo absoluto, Pablo Gorgé; tenor cómico, Francisco Villante; actor genérico, Vicente Crespi; actor de carácter, Luis Moreno; segundo bajo, José Blan; apuntadores, Ramón Santucho y Tomás Tomás; 24 coristas y 23 profesores de orquesta. Repertorio: La comediante, El soldado de chocolate, Crispín y su comadre, El lege de San Pablo, Beheme, Aida, Trovador, Rigoletto, El conde de Luxemburgo, La viuda alegre, La Tempestad, La canción del náufrago, Marina (ópera), Campanone, La galleta, El due de la Africana, Curro Vargas, El melinero de Subiza y otras.

Se abre un abono por 15 funciones.

El 18 de Noviembre debutará en este teatro la compañía dramática que dirige el primer actor don Juan Balaguer y en la primer quincena de Diciembre de la zarzuela que dirige el primer actor don Enrique Palacios.

Cartera de Cartagena

Ha fallecido la virtuosa y joven señora doña Caridad Segovia, esposa de don Roberto Giménez Díaz.

Reciba la familia nuestro pésame.

En esta Administración de Correos están detenidas varias cartas dirigidas a Melilla por falta del debido franqueo.

Por embriaguez y escándalo fueron detenidos ayer por la guardia municipal varios individuos, los cuales pasaron al depósito.

PITOCHÉ

(CUENTO)

El nombre de Pitoche ha quedado como famoso en los anales del antiguo Colegio de San Pedro. Causó la alegría de toda una generación de retóricos, y de curso en curso transmitió su historia, que vivirá mientras permanezcan en pie las piedras del vetusto edificio. Voy a contarla.

Antes debo hacer constar que el profesor que en aquella época explicaba Retórica, y que respondía al armonioso nombre de Brindebisa, no era un profesor cualquiera. Era un verdadero poseedor de ciencia que conocía a fondo los autores. Hubiera podido recitarlos desde el principio al fin, sin equivocarse en lo más mínimo. Era un maestro maravilloso... si sus alumnos hubieran querido escucharla.

Por tradición entre ellos, esta clase era destinada para sus travesuras, y así andaba él. Nuestra edad nos hacía volvernos malos, y de muchos años alegres nos convertíamos en hombres de malas intenciones, y todo nuestro afán era molestar al pobre Brindebisa, a quien una terrible miepra molestaba considerablemente. No quiso servirse nunca de la fuerza, por miedo a equivocarse, y nosotros aprovechábamos esta circunstancia.

Cada año, al renovarse los sesenta alumnos que el gobierno le confiaba, él se hacía dulces ilusiones de que iba a contar con una clase sumisa y dócil.

La nuestra debió ser, indudablemente, peor que las anteriores, pues se nos ocurrían toda clase de diabluras, y cuando el profesor quería hacérselas pagar a alguero de nosotros, la clase entera protestaba, diciendo: —¿No soy yo!

—¿Quién es, entonces? —Pitoche.

Este Pitoche era siempre el culpable, y ante él Brindebisa, contenía su enfado. Este estuvo a punto de estallar el día en que tuvimos la idea de llevar todos despertadores ocultos, habiéndoseles puesto el timbre en las tres de la tarde, para que todos sonasen a un tiempo.

Uno de los despertadores adelantó y a las tres menos dos minutos comenzó a sonar estrepitosamente. —¿A quién pertenece ese diablo de objeto?— preguntó Brindebisa indignado.

—A Pitoche— replicaron veinte voces.

A las tres menos un minuto sonó otro, y luego otro y otro, armando entre todos un estrépito infernal. El autor de todo aquello era Pitoche.

La miopía del profesor había hecho que todavía no conociese al travieso muchacho, y cuando ya un día mostró deseos de conocerle, se le contestó:

—Ha ido al bautizo de un sobrino. Renunció el profesor entonces a ver la cara del rebelde alumno, y ya lo hubiera olvidado de no haber caído entre sus manos, en la lección de latín, un ejercicio infamemente escrito.

—¿Es de Pitoche!— dijeron todos los alumnos.

Para vergüenza del alumno, el ejercicio fué leído en alta voz, mientras toda la clase contenía la risa.

—No quiero veros— gritó el maestro a Pitoche.— Cuando se es tan torpe, debe uno esconderse en el último rincón.

Y, efectivamente, Pitoche tampoco se presentó entonces.

A la mañana siguiente, Brindebisa recibió una larga carta de la madre de Pitoche, en la que le recomendaba a su hijo en términos laudatorios.

El profesor se guardó la carta, quedando poco convencido.

A la mañana siguiente recibió una cesta de mimbre, en la que aparecía insolentemente levantada la cabeza de un pato.

Era aquello un discreto regalo de la madre de Pitoche.

Brindebisa encontrábase perplejo, sin atreverse a regañar demasiado a un muchacho que, si bien tenía unos padres muy atentos, permanecía invariablemente el último de la clase. Tomó el partido de dirigirse a él lo menos posible.

Pero Pitoche no cesaba de hacer tonterías. Las travesuras se sucedían, y unas veces eran castañías que estallaban en la estufa, y otras veces pájaros, ratones ó ranas, que hacían su aparición en la clase de un modo imprevisto.

Cada vez que el profesor preguntaba por el autor de la broma, era idéntica la respuesta:

—¿Es Pitoche!

Concluyó por ser la pesadilla del maestro.

El, que había vivido hasta entonces feliz y satisfecho, fué víctima de honda preocupación. Las travesuras de Pitoche y los regalos de sus padres, le traían loco. Brindebisa continuaba recibiendo caza, cigarrillos, zapatillas bordadas y hasta un plión de azúcar; siempre enviados por los padres del rebelde alumno.

No se atrevía a interrogarle, por temor a las risas de los demás com-

pañeros, y dos veces que le llamó al encerrado para que explicara la lección, Pitoche se encontraba enfermo y no había ido al colegio.

La clase de Retórica se había puesto imposible, y cada vez que se pronunciaba el nombre del estudiante era una algazara no interrumpida.

—Me matará Pitoche— gemía el pobre profesor, y comprendiendo que esa existencia no podía durar, solicitó una licencia de tres meses, fundada en motivos de salud, y se alejó del colegio.

En realidad, Pitoche no existía. No había existido nunca.

Era tan solo una invención nuestra de la que nos aprovechábamos para hacer hablar al pobre maestro y librarnos de sus castigos por nuestras travesuras.

Cuando, pasado tres meses, regresó Brindebisa, ya más tranquilo, se sorprendió al no encontrar en los ejercicios la letra de su atormentador.

Preguntó dulcemente:

—¿Y... Pitoche?

Una voz cavernosa le contestó desde los últimos bancos:

—¡Ha muerto!

Todos nos callamos para no soltar la risa.

Brindebisa, se puso grave. Su bondad natural le hizo afectarse por la desaparición de su alumno que tanto le había atormentado.

Y al añanzarse los lentes, creímos observar que derramaba algunas lágrimas.

Se levantó la clase en señal de duelo, y mientras que Brindebisa se retiraba a sus habitaciones emocionado, nosotros nos trasladamos a una cervicería próxima, donde brindamos repetidas veces por la memoria del difunto.

Roberto Blaize.

Modas otoñales

Este otoño hemos de ver encantadores trajes de terciopelo. Es una moda que se acentúa, imponiéndose.

Ya hay terciopelos de muselina de seda, suaves como el tafetán, que son telas de lujo, refinadas.

Estos terciopelos, por su belleza y por su suavidad, no se pueden confundir con los tramados, que se echan a perder tan pronto.

Para hacer los trajes se elegirán de un color oscuro y profundo. Si es para día y «habillé», se elegirá el color verde, el lavanda ó el ciruela.

Un largo «fourreau», levantado con arte por un lado, sobre un fondo de falda distinto, permite variar, hasta lo infinito, las combinaciones de la «toilette».

He aquí un conjunto nuevo, elegante y bello: corpiño de terciopelo suave, frunció y ablusado, con cintura chapeada; un escote redondo, rodeado de un cuello de rico bordado cortado en forma; hombreras de pasamanería, tono sobre tono, que caigan sobre los hombros, y mitones de encaje y de bordado.

Se puede hacer el traje con damasco negro con grandes dibujos. La falda cruza en un costado. Va abierta sobre un interior de satén, adornado en el bajo con un ancho frunció de terciopelo.

Algunas bandas de pasamanería se disponen sobre los costados de la chaqueta de damasco, que se abre en redondo por delante, en el movimiento del bajo de la falda. Gran cuello con solapas de nutria. Las mangas de la chaqueta son muy largas, con cierta amplitud en la parte superior y ajustadas en el brazo.

Este traje, á pesar de ser de gran elegancia, tiene mucha sencillez.

El bajo de la falda debe medir 250 metros de anchura.

Bajo la chaqueta se pone una camiseta de Irlanda, velada con un chantilly negro drapado.

Aparte de las ricas pasamanerías que se emplean mucho, vemos bordados de lana que semejan grandes flores. Se aplican sobre tul. Las dalias, las margaritas con hojas verdes, rosas amarillas y crisantemos blancos son las preferidas.

Estos bordados son bastante toscos y de tonos violentos. Bien empleados producen un efecto precioso sobre las muselinas de seda de matices superpuestos, que vienen á formar drapados y cinturas.

También pagamos tributo á los tafetanes cambiantes, grosella y negro, verde y negro, azul y violeta. Algunas veces se mezclan tres tonos y dan reflejos variadísimos.

Estos tafetanes se adornan con toda clase de adornitos hechos con tela.

Por lo fines que son, los tafetanes de que hablamos se emplean en «fourreaux», ajustados por arriba con pliegues plisados y tomados en la tela. Así se les da forma. Es un verdadero trabajo de lencería. El bajo se adorna con un borde de piel, del cual se escapa un adornito frunció. Detalles del mismo género se encuentran en el corpiño con hermosos encajes de chantilly. El delantero se hace con este encaje ó con cintas de sa-

lón que hagan juego. Se espacian sobre un tul negro.

En una palabra, para no insistir: el traje se realiza por medio de innumerables adornitos femeninos y rebuscados.

La cachemira entrará mucho también en la confección de nuestra «toilette». Esta tela viste muy bien y drapea á maravilla. Siempre resulta más ligera que el paño. En invierno, por lo mismo, se usa mucho. Tiene la ventaja de que no pesa.

Ya se anuncian los mantos de pieles, cuyo peso no alcanza á «toilette». Esto, año se harán, sin embargo, muchos de tela. El damasco, el terciopelo y el pequin son anchos adornos de pieles y un semi-forro interior, harán el consumo.

Las muselinas de seda se superponen tres ó cuatro veces para hacer interiores suaves y abrigados.

Este procedimiento es completamente chino, que miden la intensidad del frío, no por los grados del termómetro, sino por el número de camisas que llevan puestas. Se hacen, pues, como decíamos, combinaciones de muselina de seda de tres ó cuatro espesores. La de arriba va muy trabajada con encajes y entredeses. Es la más oscura.

Enaguas de la misma clase se ponen debajo de las faldas. Son muy ajustadas por arriba. Van abiertas por los dos lados hasta más arriba de las rodillas, para dar más libertad á los movimientos.

También se inicia con vigor la vuelta de los volantes. Unos son pequeños y van en los bajos de las faldas de tafetán, otros son de encajes, de terciopelo y de paño.

Volantes y fichús dan una nota muy agradable y muy femenina. Por cierto que los segundos adquieren todas las formas y todas las proporciones.

En los sombreros de fieltro blanco sobre negro, ó viceversa, se llevan muchas cintas. Hay tocas de piel y gorras persas. Los turbantes de bordados, forrados, son preciosos. Dejan escapar voluminosos drapados de tul.

No hay que pensar en armonizar las pieles con el sombrero ni con el manguite. Nada de eso. Las pieles no se ajustan á esa rutina. En todas partes están bien.

Como sucede siempre, los sombreros pequeños y grandes luchan en originalidad y en gusto.

Visita á García Prieto

(POR TELEGRAMA)

Comisión de Astorga

Madrid 23 (1 md.)

Una comisión de Astorga ha visitado á García Prieto para entregarle un precioso álbum que dedica el pueblo á su hijo predilecto.

La comisión la presidía el alcalde. El álbum se ha costado por suscripción popular.

Gratitud de los maestros

(POR TELEGRAMA)

Visita á Jimeno

Madrid 23 (1 md.)

Una numerosa comisión de maestros y maestras ha visitado al ministro de Instrucción pública para felicitarle y darle las gracias por su última reforma para la provisión de escuelas, estableciendo el ascenso por escalafón.

España en Marruecos

(POR TELEGRAMA)

MELILLA

El asalto de anoche

Madrid 22 (4 t.)

Dicen de Melilla que á los asaltantes del puesto de Bucherid, efectuado anoche por los jarkeños, los mandaba el kaid Metzalza.

Calma

Parece que se ha calmado algo la agitación en la jarka, después de los últimos descalabros sufridos.

No obstante las kabilas de Alhucemas se muestran levantiscas.

Disponen de un pequeño cañón que cargan con piedras.

Ayer dispararon un cañonazo contra el cañonero «General Concha», que bombardeaba aquellos poblados, no haciendo blanco en el buque.

También hicieron otro disparo de cañón contra la plaza de Alhucemas sin consecuencias.

Buen castigo.—El teniente Arana.—Botín recogido.—Haciendas destruidas.

Madrid 22 (9 n.)

El teniente Arana y euarenta policías de infantería y caballería, encargados de reprimir el contrabando entre Melilla y el Haroha, en la zona oriental, han conseguido apresar á varias caravanas que habían rebasado las líneas avanzadas por la parte de Garibn, distante ocho kilómetros al sudoeste de Zeluán, en los mismos límites de BeniBUYAGI.

Arana decidió castigarlos, arrojando las propiedades de los culpables. Les cogió trigo, cebada, mulas, vacas, 160 duros en metálico, alhajas de plata y mujeres.

Estas fueron respetadas. Lloraban al ver destruidas sus haciendas.

Estos kabileños fueron los que protegieron á los de BeniBUYAGI, autores del asalto al carro algibe, en las cercanías de Zeluán.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA)

Beneficio del Montepío Taurino

Madrid 22 (9 n.)

La corrida celebrada á beneficio del Montepío Taurino, se ha verificado con un lleno.

Los toros de Pérez de la Concha, han sido grandes y mansos. Uno ha sido fogueado.

Vicente Pastor se limitó á salir del paso, sin estrecharse matando.

El público hizo ruidosas protestas. Cocherito, que lo tenía ausente de Madrid el empresario, ha defraudado las esperanzas.

Toreando se le aplaudió. Matando, pinchó mucho y mal. Hubo varias broncas.

El público salió aburrido, por carecer la corrida de alicientes.

EN NIMES

Reaparición de Bombita

Exitó enorme

Madrid 23 (1 md.)

Con un lleno jamás conocido se ha verificado la corrida anunciada para ayer.

El público acudió á la plaza con inmenso entusiasmo.

Al hacer el pasee las cuadrillas una estruendosa ovación es el saludo que se tributó al diestro de Tomares.

Los toros de Santa Coloma resultaron regulares.

Combata hizo en el primera una faena emocionante y artística metido entre los pitones y en un palmo de terreno.

Entrando en corto deja un volapié superior que le vale una gran ovación y la oreja.

A su segundo lo cambió de rodillas temerariamente. (Ovación.)

Le puso tres magníficos pares de banderillas que causan delirio en el público.

La muerte de este toro la brinda al mejicano Laguna y hace una faena grandiosa, intercalando inimitables pases de todos estilos que remata adornándose y jugando con el bicho.

Pone fin á tan colosal faena con una estocada monumental.

El público entusiasmado le ovaciona largo rato concediéndole otra oreja y un valioso regalo.

Toreando y en quites estuvo á una altura incommensurable.

Hállase más fuerte que antes de la cogida y no se siente del menor daño en el pié lesionado.

Morenito de Algeciras y Mazzantinito, por no desairar al maestro, quedaron superiormente en los toros que les correspondieron.

Derrocharon valentía siendo también aplaudidísimos.

La corrida produjo en el público un entusiasmo indescriptible.

El naufragio de «San Rafael»

(POR TELEGRAMA)

Cruceiro encallado.—Gran temporal

Madrid 22 (830 n.)

El cruceiro «San Rafael» ha encallado.

La tripulación la componen 14 oficiales y 185 marinos.

De ellos se salvaron á nado cincuenta.

Los restantes pudieron hacerlo en botes.

Continúa reinando fuerte temporal.

Ley sancionada.—Detalles del naufragio de «San Rafael»

El presidente de la República ha sancionado la ley votada en Cortes contra los conspiradores.

Es inexacto que se haga ninguna modificación ministerial.

Cuando abonace el temporal se iniciarán los trabajos para sacar la artillería del cruceiro «San Rafael».

El casco del buque se ha abierto por varios sitios.

Se considera el buque perdido. Al chocar contra las rocas se le rompió el árbol y la hélice, dislocándose varios órganos de la maquinaria.

El agua inundó rápidamente el buque, resultando impotentes para sacarle las bombas.

Grandes Establecimientos de Tejidos

Martí y Pérez (S. en C.)

ALMACEN y CASA CENTRAL

SUCURSAL: PLATERIA, 76

Príncipe Alfonso, 44

Prete á la casa Pedreño

(Cuatro esquinas)

MURCIA

Extensos y variados surtidos de todas clases de artículos propios para la estación de invierno. Grandes novedades en géneros fantasía lana y algodón para vestidos de señora. Extenso surtido en Pañería para trajes de caballero á precios sin competencia.

ACADEMIA DON SALVADOR GALLEGO

DIRIGIDA POR

ABOGADO

CALLE DE SANTA QUITERIA, NÚMERO 11.—MURCIA

Preparación completa para la Facultad de Derecho con arreglo á los programas oficiales.—Resultados obtenidos en los cursos anteriores: Matriculas de honor, 3; Sobresalientes, 10; Notables, 12; Aprobados, 8; y Suspensos, 0.

Mañana marchará á Lisboa la tripulación.

El naufragio ha causado gran sensación.

La emigración

(POR TELEGRAMA)

Con rumbo á Buenos Aires

Madrid 23 (1 md.)

De Villagarcía zarpó el trasatlántico «Junio» con 1.335 pasajeros y emigrantes para Buenos Aires y Callao.

Berlín

(POR TELEGRAMA)

Otro aviador muerto

Madrid 22 (8 n.)

El aviador Taake, que volaba á gran altura, se cayó del aparato, matándose.

Los franceses contra España

(POR TELEGRAMA)

Lo de Ujda.—Llaman á Toutée

Madrid 22 (830 n.)

Se asegura que el gobierno, estimando que el general Toutée se ha extralimitado en el asunto de Ujda, ha acordado llamarle á Paris.

Dicen de Orán que la detención del funcionario de Ujda ha obedecido á negarse que se hiciera un arqueo en la caja, siendo inexacto que esté relacionada con el contrabando de armas.

Juicios de la Prensa

Madrid 23 (1 md.)

La Prensa de la noche refleja la penosa impresión que ha causado el acto del Gobierno francés desautorizando al Toutée, ordenando la libertad del comisario de Ujda y de los de más detenidos acusados de facilitar armas y municiones á nuestros enemigos.

Dicen los periódicos que en vano querrá deshacer el Gobierno de Cailloux el penoso efecto que ha causado la prisión.

La delación ha quedado hecha y nuestros gobernantes deben exigir á Francia gravísimas responsabilidades de índole moral que han contraído.

De lo contrario quedarían indefensos nuestros intereses, perjudicados con lesión enorme por el fraude realizado y que á nosotros nos ha costado sangre y dinero en Melilla.

¡Sin censura!

(POR TELEGRAMA)

Periódicos que reaparecen

Madrid 23 (1 md.)

Habiendo desaparecido la previa censura para la prensa, hoy han reaparecido, España Nueva, El Radical y El Mundo.

CADIZ

(POR TELEGRAMA)

Llegada de Luque

Madrid 22 (9 n.)

Al fondear el «Pelayo» subieron á bordo las autoridades y cumplimentaron al ministro de la Guerra.

En los muelles esperaban comisiones civiles y militares que le saludaron al desembarcar.

En el expreso llegó el capitán general.

Marchó Luque á Madrid en el expreso, acompañándolo el capitán general, que se quedará en Sevilla.

Despedirá á Luque el elemento oficial.

El ministro se muestra muy reservado respecto á la campaña de África.

Se suprimió el desfile de las tropas que rendían los honores al ministro en el muelle.

Lo que dice Luque

Madrid 23 (1 md.)

Ha dicho el general Luque á los periodistas gaditanos, que cree que la campaña durará poco, pues los moros están cansados, aunque la guerra les sirve de sport.

Parece que los moros van convenciéndose de que la guerra solo les trae perjuicio.

Negó que se envíen nuevas fuerzas á Melilla.

Se lamentó de que la Prensa detalle el movimiento de la tropa y todo cuanto ocurre en Marruecos.

Enteraré al rey de la situación de

Africa en el primer Consejo que se celebre.

El Consejo de hoy

(POR TELEGRAMA)

No tendrá importancia

Madrid 23 (1 md.)

El Consejo de ministros que se celebrará hoy no tendrá la importancia política que se le ha atribuido.

Es posible que los ministros se ocupen de la fecha en que se abrirán las Cortes.

Interesante

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN MURCIA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en MURCIA, los días 31 del actual mes de Octubre y primero del inmediato Noviembre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el Hotel Patrón, para los que padezcan de hernias (guerduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, coxaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descensos

EDICIÓN ESPECIAL PARA ALICANTE

INFORMACIÓN TELEGRAFICA, TELEFONICA Y LOCAL

MEJORAS LOCALES

Una conferencia

Avanzado de la hora en que tuvo lugar ayer tarde la conferencia celebrada por el ilustrado concejal, doctor Rico, impidiéndoles dar cuenta del acto á nuestros lectores.

Celebróse á las seis en el salón de sesiones del Ayuntamiento, con asistencia del alcalde, de D. Alfonso de Rojas y otras importantes personalidades. También concurren gran número de pescadores, como principales interesados.

El conferenciante D. Antonio Rico, comenzó desvirtuando los falsos rumores que de una manera insidiosa, tal vez con fines electorales habían corrido entre los que se dedican á las rudas tareas de la pesca, afirmando tan falsas especies de que desaparecería la actual playa del Postiguet por consecuencia de las reformas proyectadas.

Explicó luego con gran copia de datos y elocuentes frases el proyecto de ampliación hasta la Albufera del paseo de Gómiz, convirtiendo aquellos parajes en algo parecido al célebre «paseo de los ingleses» de Niza, ya que por su situación topográfica se hallan resguardados de los fríos vientos del norte.

Quedará en el paseo de Gómiz, el ancho espacio actual orlado de palmeras, suficiente terreno para la estación del ferrocarril y las mejoras proyectadas por la Junta de obras del puerto y además se construirá para los pescadores una playa artificial, ganando á la hoy existente algunos metros en sus partas más estrechas.

Terminó el disertante que fué escuchado con marcada atención por los oyentes, manifestando que el proyecto en cuestión fué aprobado por unanimidad por el Ayuntamiento faltándole solamente la aprobación de la superioridad.

NOTAS POLITICAS

Procedente de Madrid, ha llegado á esta capital el exalcalde y concejal de este Ayuntamiento, D. Luis Pérez Bueno.

El próximo domingo se celebrará un mitin de propaganda electoral republicana, en la partida de la Cañada.

Hoy ha conferenciado con el señor Gobernador de la provincia el alcalde de Orihuela D. José Ferrer Lafuente.

CALENDARIO MUNDANO

Mañana, día de San Rafael, celebran su fiesta onomástica los señores: Alvarez Soreix, Ayala, Asiu, Alemany, Asensi, Beltrán. Be lido, Blanquer, Baeza, Botella, Bas, Constantino Terol, Casares, Costa, Casado, Espino, Fuentes, Fenollar, García Galán, Gandulla, García Martínez, Gosálbez, Guixot, García Marcellí, Hernandez, Jorner Ferrer, Jorner Ripoll, Juan, López Arias, Mengual, Mora, Muñoz, Martínez Bernabau, Mancha, Navarro, Pastor, Poveda, Píera, Papi, Pastor Charques, Pérez, Picó, Pellicer, Palazar, Rogel, Romeu, Rojas, Sevilla, Samper, Seifa Seguí, Sierra, Serveró, Torregrosa, Varó y Viñes.

LAS FIESTAS INVERNALES

Varios estimables colegas de la localidad, han abogado ya en sus columnas por la celebración de las fiestas de invierno, loable y patriótica empresa que tan de cerca atañe á los intereses de Alicante, y que por lo mismo ha de encontrar siempre en nuestras columnas la entusiasta acogida que merece.

Ha sido una sociedad popular, Especta-Club, la que se ha creído en el caso de secundar la voz de alerta de aquellos periódicos, celebrando al efecto una importante reunión ayer tarde, á las cuatro.

Objeto único y primordial de la misma, era el discutir la proposición firmada por cinco socios, á fin de que el Especta-Club excite el celo de la Junta magna de festejos para que también pueda ofrecer este año nuestra capital á los forasteros que nos visitan un programa atrayente. Desarrolló al efecto con claridad y gran copia de razonamientos su moción, uno de los firmantes, el Sr. Orozco Domato, abundando en las mismas ideas don Francisco Aznar, quien afirmó que Alicante debe procurar á toda costa por que adquieran la mayor resonancia y brillanz las clásicos festejos de la Semana Deportiva.

En vista de lo expuesto por los antedichos socios, se acordó por unanimidad que acuda hoy una comisión á visitar al alcalde de esta capital, señor Soto, para rogarle que se reuna en breve plazo la Junta magna con objeto de

organizar las fiestas, y ofrecer de paso la entusiasta y decidida cooperación del Especta-Club, cuya sociedad no vacila en organizar por su cuenta y riesgo un número tan sugestivo como el de la corrida régia.

Es de elogiar tan conveniente iniciativa, y hora es ya de que las autoridades y corporaciones todas, coadyuvadas con entusiasmo á la patriótica empresa de la celebración de fiestas.

NOTAS DE HACIENDA

Personal.—Ha tomado posesión del cargo de Administrador de Contribuciones de Lugo, D. Vicente González García, que desempeñaba el destino de Oficial 1.º de la Intervención de Hacienda en esta provincia.

Han sido jubilados, por exceder de la edad reglamentaria, don Mauricio Sala Sardá, Oficial 1.º de la Administración de Contribuciones, y don Eduardo M.ª Montañó, Oficial 3.º de la de Propiedades e Impuestos, ambos en esta provincia.

Para ocupar las vacantes, han sido nombrados, respectivamente, D. Eugenio Barranco González y D. Miguel Villar, cesantes de la misma categoría. Pos ascenso de D. José Pidal, ha sido nombrado aspirante de 1.ª clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Mariano Abandía.

SOLDADOS ENFERMOS

(Por teléfono) A las 5 30 t.

Telegrafían de Cadiz que ha llegado una expedición de soldados enfermos, procedentes de Larache.

Casi todos son de infantería de marina.

También hay algunos de Administración militar.

La mayoría de dichos soldados hallanse enfermos de paludismo.

LANCEN EN PUERTA

Hoy ha circulado en esta capital un rumor, que ha tenido el privilegio de constituir la diaria comidilla y el pasto de todas las conversaciones.

Se asegura que hay una cuestión personal pendiente entre el presidente de una entidad agrícola y otra personalidad que ejerce un cargo de real orden, dependiente de Fomento.

Parece que no es ageno al asunto, cierta labor preparatoria de la elección de presidente de la Junta de Obres del Puerto, cargo que vacará en breve.

La índole delicada de estos rumores, nos impide publicar otros detalles. Y ocioso es añadir que celebráramos la cuestión un arreglo satisfactorio.

SUCESOS

Denuncias

Por los individuos de la policía urbana, han sido denunciados por faltar á las Ordenanzas, los vecinos siguientes:

Juana Toroz, que vive en la calle de la Concepción 26, 1.º izquierda. Ramón Cortés que habita en la misma calle, 32 bajo.

Doblemente fué denunciada ayer una vecina, de la plaza de Santa Teresa número 26 primero, que luego de cometer una falta á las Ordenanzas negóse rotundamente á dar su nombre al guardia José Marín López, que, para los efectos de la denuncia se lo pedía.

Detenida

Ha sido detenida por los agentes de vigilancia Josefa Lozano, la que se hallaba reclamada por el Juzgado de instrucción de esta capital.

Escándalo

Ayer fué detenido por el agente de Seguridad número 44, un individuo llamado Salvador Pérez; á quien el cuerpo pedía jaleito y que promovió regular escándalo en el Cine Sport.

ESPECTACULOS

Teatro Nuevo

Ayer se repitió «El Conde de Luxemburgo» en la última sección. Hubo regular concurrencia.

Sin duda alguna hay elementos muy discretos en la compañía que dirigen los señores Martínez, Torcal y Sánchez para salvar con éxito la temporada en el mencionado coliseo, pero justo es reconocer también y, así lo ha reconocido la empresa proponiéndose la enmienda inmediata, según nuestras noticias, que «El Conde» es obra de mucho peso, y ha sido una equivocación lamentable ponerla para el debut.

La compañía llena el escenario del Teatro Nuevo y puede triunfar, con algunas leves rectificaciones.

Esta noche debutará con «Los Gra-

nujas» y «La Leyenda del Monje», en la sección doble, la tiple cómica Luz Barrilero, y la empresa hace activas gestiones para reforzar la compañía con otros valiosos artistas.

También se anuncia para en breve el debut en este Teatro, de la aplaudida tiple alicantina Ernestina Fons. Salta Novedades

En el Salón de Novedades debutará, así mismo esta noche la cupletista Matilde Aragón.

Funciones para esta noche. A las siete.—«El cabo primero.» A las nueve.—«Bohemios.» A las diez, (sección doble).—Debut de la tiple cómica Srta Luz Barrilero, «Los granujas» y «La leyenda del monje».

BOLSA

(Por telégrafo) Madrid 23 (5 t.)

Table with 2 columns: Item and Price. Interior 83'55, Fin 83'55, Próximo 00'00, Amortizable 101'25, Banco 451'00, Editorial de España, fundador 000'00, Banco de Cartagena 000'00, Tabacos 295'00

Cambios

Table with 2 columns: Item and Price. Francos 0'00, Libras 27'44, Exterior Paris 00'00

EN EL GOBIERNO CIVIL

Ayer reunió el gobernador civil en su despacho á los directores de la prensa local, para notificarles el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Por nuestra parte, encontramos atendibles las indicaciones del señor Beltrán, invocando ineludibles deberes de patriotismo.

LA HIJA DE CANALEJAS

(Por teléfono) Madrid 23 (5 t.)

Ha empeorado en la enfermedad, que venía padeciendo, la hija del señor Canalejas.

Lacasa del jefe del Gobierno está siendo visitadísima, con este triste motivo

MOVIMIENTO OBRERO

Por el obrero Rafael Llorens Llopis, se ha presentado una reclamación en el Gobierno civil, contra el patrono Sociedad Anónima Gros.

Fundamentase en haberse producido una lesión, consistente en una quemadura en el pié, mientras se hallaba trabajando en la fábrica de abonos establecida en la playa del Babel. sin que dicho patrono cumplimentase las obligaciones exigidas por la ley de accidentes.

CONSEJO DE MINISTROS

(Por teléfono) Madrid 23 (5'20 t.)

Los aranceles

Esta noche á las diez se celebrará Consejo de ministros. La ponencia arancelaria aprobó varias partidas.

Se espera que no habrá ninguna alza en el nuevo arancel rebajándose, en cambio, muchas partidas.

«LA MAÑANA» Y LUQUE

(Por teléfono) Madrid 23 (3'30 t.)

«La Mañana», en su número de hoy acoge en sus columnas una versión importante.

Afirma el colega que en el Consejo que hoy han de celebrar los ministros, el ministro de la Guerra presentará la dimisión de su cargo, después de rendir á sus compañeros las cuentas del viaje que ha realizado á nuestras plazas africanas. Añade el colega que le será admitida la dimisión sin duelo, y sin hacerse solidario el Gobierno de la conducta del general Luque dirigiendo las operaciones allí realizadas.

CASA DE SOCORRO

Curaciones practicadas en este benéfico establecimiento por el personal de guardia, desde las diez de la mañana de ayer, hasta la misma hora de hoy.

Lesionados.—Florentino Planells Garrigós, herido en el dorso de la mano izquierda. Vive en la calle de Maldonado, número 23.

Venancia Lamadrid, herida ineisa en los dedos medio y meñique de la mano derecha. Domicilio, N. Baja 29. María Devesa Orts, picadura de

pescado en el pulpejo del dedo anular derecho. Domicilio, San Luis 10. Manuel López, alcoholismo agudo. Doctor Gadea 9.

Manuel Paredes, Edaupsia. P. de las Monjas 3.

Visitas á domicilio.—Ana María Martínez Sánchez, cólico intestinal. Plaza del Puente, número 5.

Guardia para mañana.—Médicos: D. Juan Sebastián y don Alberto Moró.

Practicante: D. Deogracias Ceva.

A la consulta especial del médico Decano del Establecimiento D. Pascual Pérez, les corresponde acudir mañana á los enfermos de venéreo.

Gratitud á Bombita

(Por teléfono) Madrid 23 (3'30 t.)

A esperarle á la estación.—Pergamino.—Banquete en proyecto.

Los socios pertenecientes al Montepío de los toreros, agradecidos á la conducta del diestro Bombita, que no ha vacilado en ofrecerse á sustituir al espada Cocherito de Bilbao, que se hallaba escruturado para torear ayer en Nimes, se proponen acudir en masa á la estación, con objeto de prodigar á Ricardo un entusiasta recibimiento.

También han acordado entregarle un artístico pergamino, suscrito con las firmas de todos los socios, para demostrar la gratitud de ellos al presidente del Montepío. Se habla, además, de obsequiar con un banquete á Bombita.

DE ALHUCEMAS

(Por teléfono) Madrid 23 (5'20 t.)

Telegramas de Alhucemas participan que al amanecer se oyeron algunos disparos sueltos.

Un bote que se destacó para recoger el correo sirvió de blanco á los que disparaban.

Arreció el fuego y entonces las baterías de la plaza y el «Carlos V» bombardearon la costa.

Tin novedad en todas las posiciones.

MELILLA

(Por teléfono) Madrid 23 (4'30 t.)

Disparos de los moros.—Soldados heridos.—Cuchufletes de los soldados.—Entusiasmo

Los despachos recibidos de Melilla, refieren pormenores acerca del ataque de los moros al fortín de Bucharid. Un proyectil rompió el tacón del zapato que llevaba en la mochila el soldado Manuel Espinosa, hiriéndole en la espalda.

Otro proyectil del enemigo chamuscó el pelo al soldado Antonio Díaz. Los moros insultaban á nuestros soldados, diciéndoles que se fueran de allí, porque aquel terreno no era suyo.

Preguntaron también á los soldados cuántos heridos teníamos.

Como los soldados eran andaluces, contestaron con cuchufletas. Los soldados en medio del mayor entusiasmo, cantaron el himno del regimiento á que pertenecían.

Madrid 23 (5 30 t.)

Engrosa la jarka.—Refuerzos.—Preparando un ataque.—Astucia de los moros.—Las razzias.—Prohibición de Aldave.

Viajeros llegados de Melilla, participan que sigue engrosando la jarka. Las filas enemigas se nutren principalmente con elementos de nuevas cábilas del interior.

También ha sido reforzada con cuarenta cabos.

Los elementos pertenecientes á la cábila de Zebuya, se muestran muy envalentonados y belicosos, asegurando que en breve organizarán los moros un nuevo ataque á nuestras posiciones.

Se valen en sus predicaciones para reunir adeptos y aumentar las filas de la jarka, de toda clase de objetos cogidos á nuestros soldados.

Estas prendas del botín, las muestran á los moros que permanecen indiferentes á la lucha, y en sus predicaciones para conquistar adeptos, utilizando las para enardecerles.

Las razzias que ha organizado el teniente Arana contra el enemigo, están dando positivos resultados, consiguiendo sembrar el pánico entre los moros de la jarka.

El general Aldave ha prohibido en

absoluto los mercados que se celebran en el interior.

El objeto de dicha medida es el de impedir que se surtan de provisiones los moros jarkeños.

Madrid 23, 6 t.

Movimiento de tropas

Un telegrama oficial de Melilla, participa que ha marchado á Nador un batallón de Melilla y una batería de montaña.

Otras fuerzas han marchado á Zeluán.

BODAS DE PLATA

(Por teléfono) Madrid 23, 3'45 tarde.

Los discípulos del Decano de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, D. Julián Calleja, se hallan organizando un banquete para obsequiarle, con motivo de conmemorar el cincuentenario de hallarse entregado á la enseñanza.

Asistirán á dicho banquete dos generaciones de médicos que han sido discípulos de Calleja.

Declaraciones de Luque

(Por teléfono) Madrid 23 (4'15 t.)

Lo que dice el ministro.—Aumenta la jarka.—El mayor enemigo de los Pacos.—La causa de haberse aplazado las operaciones

Despachos recibidos de Cádiz, añaden nuevos pormenores relativos á las declaraciones hechas por el ministro de la Guerra á los periodistas.

Ha confirmado el general Luque que aumenta entre la jarka el contingente de moros armados, que acuden á engrosar las filas de nuestros enemigos.

Dice que el mayor enemigo con que luchan las tropas españolas, son los Pacos, los cuales nos causan sensibles bajas disparando á mansalva y sin exposición por su parte.

Refiriéndose á la suspensión de las operaciones proyectadas en Alhucemas confirmó, que se debía al duro temporal reinante en aquellas costas, el cual hubiera evitado que se mantuviera la necesaria comunicación entre los barcos de nuestra escuadra y las tropas.

Los sucesos de Mataró

(Por teléfono) Madrid 23 (4'20 t.)

A la salida de los mitins.—Bofetadas.—A tiro limpio.—Nacionalista muerto

Telegramas de Mataró contienen la versión de los sucesos del sábado. Los radicales celebraban un mitin de propaganda republicana.

Al mismo tiempo y coincidiendo con el anterior, celebraban otro mitin los nacionalistas.

Se encontraron unos y otros á la salida de dichos actos, abofeteándose radicales y nacionalistas.

Estos hicieron varios disparos, los radicales contestaron en igual forma. A consecuencia de los tiros resultó muerto el nacionalista Emilio Nouel.

Al mismo tiempo y coincidiendo con el anterior, celebraban otro mitin los nacionalistas.

Estos hicieron varios disparos, los radicales contestaron en igual forma. A consecuencia de los tiros resultó muerto el nacionalista Emilio Nouel.

Ultima hora

(Por teléfono) Madrid 22 (5' t.)

Llegada de Luque Ha llegado á esta capital el ministro de la Guerra

A esperar á Luque acudieron á la estación los ministros, Moret y muchos generales.

El señor Canalejas no pudo asistir por hallarse en los funerales por el descanso eterno de Ordóñez.

Funerales El citado acto fúnebre revisió la mayor solemnidad

En el centro de la Iglesia de San Gerónimo del Real, se había colocado un severo túmulo, donde se ostentaban la espada y el fajín pertenecientes al malogrado general Ordóñez.

Presidieron el jefe del Gobierno y los ministros Barroso y Pidal.

Asistieron senadores y diputados de la mayoría y representaciones de todos los cuerpos de la guarnición.

Visita á Luque

Terminado el acto fúnebre, marchó el señor Canalejas á visitar al general Luque,

BARCELONA

(Por teléfono) Madrid 23 (6'10 t.)

Movimiento electoral

De Barcelona comunican que se nota un gran movimiento electoral. Especialmente los individuos perte-

necientes al partido radical y á la izquierda catalana, hacen grandes preparativos, celebrando reuniones y mitins.

Han establecido varias oficinas electorales y reina gran entusiasmo.

ESCANDALO EN JEREZ

(Por teléfono) Madrid 23 (6'15 t.)

En Jerez celebraba anoche en el Teatro Eslava su despedida, la bailarina sicilíptica, la Olivares.

Hubo un llenazo á precios elevadísimos.

La policía prohibió que la Olivares trabajase sin mallas, y el público promovió un formidable escandalazo, destruyendo butacas, delanteras y la marquesina.

PANEM ET CIRCENSIS

(Por teléfono) Madrid 23 (6'15 t.)

Motin.—Casa apedreada.—Detenidos

Telegrafían de Castellón, que en Esilda se amotinó el vecindario pidiendo toros.

Los revoltosos apedrearon las casas del alcalde y del secretario del pueblo.

Se ha reconcentrado fuerzas de la guardia civil, practicando algunas detenciones.

EL LIBERAL en Murcia

Edición especial para Alicante

Se reparte á domicilio á última hora de la tarde

por UNA PESETA al mes

Grandes informaciones telegráficas y telefónicas y servicio constante. Lotería íntegra en el mismo día del sorteo. Noticias locales hasta última hora de la tarde.

Punto general de suscripción y venta: Rafael Altamira, 1; en todos los kioscos de Alicante y en el Café Español.

Esta edición se publicará los domingos y días festivos.

Cartera de Alicante

Ha sido nombrado guardia de vigilancia de segunda clase en esta provincia, Manuel Pérez Pastor, que desempeñaba igual cargo en Badajoz.

El día 31 del corriente mes termina el plazo para que puedan inscribirse en el Registro especial del Instituto de Reformas sociales las Asociaciones y sociedades legalmente constituidas, á quienes interesa ejercitar el derecho electoral para la constitución de las Juntas locales y provinciales de Reformas sociales y de la parte electiva de aquel Instituto.

El repartimiento de las 20.863'09 pesetas que importan los gastos del presupuesto carcelario del partido judicial de Alicante, para el año económico de 1912, es el siguiente:

Alicante, 18.333'27 pesetas. Campello, 510'66 id. Muchamiel, 754'01 id. San Juan, 713'50 id. San Vicente, 405'60 id. Villafranca, 155'05 id.

Habiéndose fijado los tipos y aprobado el pliego de condiciones, bajo los cuales ha de sacarse á pública licitación el servicio de bagajes de esta provincia, la Comisión provincial ha acordado conceder el plazo de diez días para que puedan presentarse las reclamaciones convenientes.

El día 26 del corriente tendrá lugar en el local que ocupa la Cámara oficial de Comercio, una reunión del gremio de consignatarios de buques, para celebrar la junta de agravios.

Viejeros Durante el día de hoy, el total de viejeros llegados á esta capital es el siguiente:

Por la línea de Madrid, 310. Por la de Murcia, 546.

Se ha acordado acceder á lo solicitado por la vecina de Jumilla, Angeles Compañi, lo cual pidió le fuese entregado el niño expósito, hijo suyo, Angel Casasempere Terol.

Servicios de Correos en Alicante

Los peatones de Aguas, Busot y Agost saldrán á las 11 y los de Muchamiel, Villafranca y Santapola, á las 12'30

Reclamaciones: de 10 á 12. Giro postal: De 10 á 12 mañana y de 3 á 5 1/2 tarde.

CONDENADA A MORIR, A EL DEBO MI SALVACION

Paris, 4 de Febrero de 1904.—Muy señor mío: Le doy las gracias p... su licor de Alquitran, que me ha salvado. Hace ocho años contraí una mala gripe, y cada año, al llegar al mal tiempo, se me presentaba de nuevo y cada vez peor.



MICROBIOS destruidos por el Alquitran-Guyot

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el estorzo más tenaz y la bronquitis más inveterada.

Desconfiad del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, estorzos, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día—y cura. Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta.

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA Mac-Andrew & C. Exportadores de vino. Servicio de vapores especialmente propio para el transporte de fruta y vino.

SARDEGNA. El vapor LULEA cargará en Cartagena el día 28 del actual. Para Londres y Amberes el vapor PINTA saldrá de Cartagena el día 28 del actual.

COMIDA ESPAÑOLA. NOTA: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque; y antes de haber cubierto las plazas reservadas á este puerto.

El vapor MEDIANA. Este de Cartagena para BARCELONA los domingos á las nueve de la noche, y sale de BARCELONA todos los miércoles, llegando á CARTAGENA los viernes de madrugada.

Vapores CORREOS FRANCESES. DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR. Servicio fijo, rápido y directo al día de cada semana.

Plata. Servicio de vapores de pasajeros con destino á BRASIL Y BUENOS AIRES, con los magníficos y modernos transatlánticos LA REPUBLICA, LA PATRIA, LA UNION, LA LIBERTAD, LA JUSTICIA, LA VERDAD, LA FORTALEZA, LA PAZ, LA LIBERTAD, LA JUSTICIA, LA VERDAD, LA FORTALEZA, LA PAZ.

Linea de Vapores TINTORE. Para BARCELONA el vapor FRANCOLI que sale de Alicante todos los miércoles, á las 5 de la tarde. Para ORAN, el vapor TURIA que sale de Alicante los días 8, 16 y 26 de cada mes.

Exportadores de vino. Barriles para la exportación de uva al extranjero, preparados con su serrín de corcho correspondiente. La única casa que los construye en esta región Juan Antonio López-Alcantarilla.

AUTOMOVILES. Los más sencillos, más sólidos, más baratos y de menor consumo. Representante en esta región: Juan Antonio López-Alcantarilla.

Vapores Correos de Africa. Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marrakech, Salá, Mogador y puertos de Canarias.

Emulsión Marfil. de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA.

ACBITES de la VACUUM OIL COMPANY. LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES. EXISTENCIAS EN DEPOSITO — VENTAS AL POR MAYOR. ANTONIO VICH EFECTOS NAVALES y para máquinas á vapor.

Table with 4 columns: City (MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA, SEVILLA), Tariff Type (Noticias, Anuncios oficiales, etc.), and Price (pta., l. p.).

AGENCIA MARTINEZ. SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 12 EN CARTAGENA: DUCHE, 36. La más antigua de la Región.

CRISTALERIA. Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA. Sagasta, 81.-CARTAGENA. Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristall en diferentes dibujos para vidrieras Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania ó Inglaterra, para decorado de habitaciones.

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS. Hierros laminados, en todas dimensiones. ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE. En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (56). CAROLINA INVERNIZIO. Los Misterios de Florencia. PRIMERA PARTE. LA HUÉRFANA DE LA JUDERIA. Casi en seguida una sombra se separó de la pared y acercóse á ella. Era una mujer, de la que Paula no pudo distinguir las facciones.

—¿Hemos de bajar por esa escalera? —preguntó el aya. —Claramente. —¿Y si... rehúsan? —Sola libre... pero recordad el contenido del billete. Paula se estremeció mirando á la mujer, de la cual se descubría más que dos ojos brillantes, porque el resto de su cara estaba oculto con un ancho pañuelo que llevaba en la cabeza.

—Es preciso que os dejéis vender —contestó la mujer, sacando un pañuelo de su bolsillo. —¿Venderme? —exclamó Paula dando un salto atrás. —Es necesario. —¿Y si fuese un engaño? —¿Qué engaño? Vuestra vida de nada nos serviría. ¿Llevaris acaso oro ni joyas osadas?... Si no hubiese querido haceros algún daño no se hubiera escogido este sitio ni esta hora.

experimentó un movimiento de terror indescribible al verla circundada de diablos. —¿Qué me habéis conducido aquí, á dónde estáis? —gritó. —Y agudó el oído para recibir respuesta. Pero ésta no vino. Retomóse pidió socorro, mas su voz pareció extinguirse como sofocada por una baja bveda. —¿El nombre de Dios—desea—tened piedad de mí. ¿Queréis abandonarme aquí? ¡Socorro! ¡Socorro!

tingüé las facciones, ocultó bajo un ancho capuchón, y caso extraño, dos manos morenas, pero bellas y bien cuidadas, que tenían aferrado un nudoso bastón, mostraban en cada dedo maníca un anillo con una gruesa piedra de brillantes, que parecían dos costillas de fuego, dos rayos que deslumbraban. Paula, sacando fuerzas del exceso mismo de su desesperación, se incorporó sobre la peña, y con voz que en vano trató de hacer firme, preguntó: —¿Quién sois? ¿Qué queréis de mí? ¿Por qué me habéis traído aquí? El hombre semidesnudo se acercóse tranquilamente en el suelo. —¿No has recibido mi carta, Julia Lambert? —preguntó, lanzando irónicas carcajadas. El aya tembló. —¿Sois vos quien la ha escrito? —preguntó con gran trabajo. —Te pregunto si la has recibido. —Sí... —No nos hemos engañado; eres verdaderamente Julia Lambert, llamada la Cigarrera; la mujer que osaba por dos sueldos en las más oscuras tabernas del mercado, que era la amante de todos los forasteros, y por último la favorita del que en la Juivería era llamado el rey Nerón.